

En la capital.	4.00 pias.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id.	id.
Id. tramitar en oro.	18 id.	semestre
Id. un año en oro.	25 id.	id.
Extranjero.	7.00 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 40 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntimos.—Anuncios insertados en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante.—Comunicados y certificados de 1.50 a 3 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LOLETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 14 de Agosto de 1894.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.352

Efeméride.

14 de Agosto de 1385.

Batalla de Aljubarrota (Portugal).

Los esfuerzos de D. Juan I de Castilla para que los derechos de su mujer doña Beatriz, á quien correspondía ceñir la corona de Portugal, fueran allí reconocidos y respetados, quedaron estériles, mucho más desde que se vio precisado á levantar el campo por los estragos que estaba causando una epidemia. Cuando pasado el peligro volvió á invadir el reino, tuvo conocimiento de que las Cortes de Coimbra habían proclamado por sucesor en el trono al Maestre de Avis, acuerdo que naturalmente contribuyó á hacer más encarnizada la lucha. Comenzó el ejército castellano por tomar á Celoria y quemar el arrabal de Coimbra, pasando después á Leiria. Con dirección á este punto se encaminó también el de los portugueses, reforzado con tropas inglesas y gasconas, y cerca de Aljubarrota se avistaron y trabaron un sangriento combate en el que, al decir de algunos historiadores, perecieron 10.000 castellanos con sus principales capitanes. Tan desastroso resultado fué debido á las ventajosas posiciones de los vencedores y á que la falta de salud de nuestro monarca le impidió alentar á sus huestes á la vez harto estenuadas y hambrientas además. Envanecidos los soldados del Maestre por el éxito alcanzado, se atrevieron á avanzar hasta nuestro territorio, pero no tardaron en arrepentirse de su audacia. Finalmente, el tratado de paz que en 1387 se ajustó en Troncoso, restableció la amistad entre ambos reinos.

(Prohibida la reproducción.)

Consideraciones

acerca las fiestas de Gerona.

Terminábamos el artículo que con el mismo título publicamos hace unos días, diciendo que el ayuntamiento puede hacer que esta ciudad celebre de cuando en cuando festejos dignos de ella y que resulten provechosos. Lo decíamos y lo repetimos.

Y esto lo puede hacer el ayuntamiento gravando en bien poco su erario. Todo depende en nuestro concepto de la organización que á los festejos se dé.

Para dar mejor á entender nuestra idea vamos á fijarnos en un caso práctico.

Gerona está en el deber de celebrar dignamente la inauguración del monumento que tan generosamente le ha regalado su senador D. Fernando Puig y debe, para quedar bien, celebrarla con tanta esplendidez como espléndido es el regalo.

Si el ayuntamiento sigue la conducta que ha observado en casos análogos, es decir, votar una cantidad, pequeña para el fin que se destina y crecidísima para su estado económico, distribuirla con el peor acierto en cuatro cohetes y seis sardanas, le auguramos desde luego un fracaso; pero si lo hace como es razón y costumbre en otras poblaciones, puede celebrar unos festejos dignos de la ciudad y que atraigan número suficiente de forasteros para que cuando menos podamos resarcirnos de los gastos que efectuemos.

Sabido es que en cualquier festejo, pierde algo el erario municipal y gana muchísimo la población donde se celebra. De esto nos dá patente prueba Barcelona, que ha tenido un alcalde, el señor Rius y Taullet que consiguió en unos cuantos años ponerla en el estado floreciente en que se encuentra. Celebró una exposición universal y el ayuntamiento salió su presupuesto con un déficit horroroso pero en cambio Barcelona mejoró extraordinariamente, se colocó entre las ciudades más importantes del mundo y sus habitantes embolsaron buenos cuartos.

Pues aquello es aplicable á Gerona. Ya sabemos que las arcas municipales han de perder, pero que Gerona y sus habitantes han de ganar con la celebración de festejos. Y de su pérdida no hay duda que han de resarcirse las arcas municipales por consecuencia de los mismos festejos.

Si convenimos en que de la buena ó mala organización ha de depender más que de otra cosa el buen ó mal éxito de unas fiestas, ¿á qué no organizarlas bien y sobre todo con tiempo? Acuérdesse el día en que deben celebrarse y trabájese desde luego para hacerlo con todo esplendor.

Cuando el ayuntamiento sepa con certeza el día en que el grupo escultórico «Gerona en 1809» ha de quedar sobre su pedestal á disposición de la ciudad, empiece á trabajar con ahínco para que su descubrimiento sea una solemnidad. Y para conseguirlo debe empezar por nombrar una comisión; pero no de esas que se nombran con el fin y efecto de que se retarde una solución, sino para que quede pronto resuelta.

Los medios para llegar á celebrar dignamente la inauguración del monumento que nos ocupa, caso concreto en que nos hemos fijado, son, mejor ó peor expuestos, los siguientes.

Debe nombrarse una comisión que presidida por el alcalde, la formen dos tenientes de alcalde, dos concejales, un representante del obispo de la diócesis, otro del gobernador militar, otro del civil, tres comerciantes, tres industriales, tres propietarios, un artista, el cronista de la ciudad, los presidentes de todas las sociedades legalmente constituidas, tres jóvenes de conocida ilustración y los directores de los diarios locales. Esta comisión debe entender en todo lo referente á festejos, no perdonando medio ni sacrificio alguno para la consecución de su fin y esta comisión debe ser nombrada por el ayuntamiento en sesión que celebre á este objeto y después de consultar á las autoridades que deban ser representadas para que nombren su representante.

Constituida que esté, debe solicitar del ayuntamiento un crédito, excitando su celo y patriotismo para que sea lo más crecido posible, debe pedir el apoyo de todas aquellas autoridades, corporaciones, entidades y particulares que puedan contribuir al mayor éxito de las fiestas.

Debe la comisión, en primer término, solicitar del jefe del Estado nos dispense el honor de aceptar el de correr el cordón para descubrir el monumento, delegando á la persona que estime conveniente; debe recabar del ministro de la Guerra la concesión de honores de capitán general para el monumento, del cual es principal figura el invicto general Alvarez y la orden para que durante los días de fiesta se reúna aquí el mayor contingente posible de tropas y debe en fin poner en juego toda su influencia colectiva y personal para con S. M. la reina regente, para con el gobierno de la nación y para con los senadores y diputados por la provincia á fin de conseguir cuanto sea necesario para el mayor esplendor de las fiestas.

Contando con estos apoyos que con seguridad no le han de faltar, debiera la comisión general dividirse en comisiones especiales á cada una de las cuales se le encargase un cometido, tales como, comisión para arbitrar recursos, comisión de fiestas callejeras, comisión de teatros y bailes, comisión de convites y propaganda etc., deslindando bien los deberes de cada una y haciéndola responsable ante el pueblo de su mejor cumplimiento, teniendo especial cuidado en que la designación para la formación de dichas comisiones recaiga en aquellas personas cuyo carácter, posición y manera de sér le indiquen como apto para ello.

De todos los trabajos y acuerdos debieran dar cuenta á la general las comisiones especiales, en las reuniones que convocadas por su presidente se celebrasen amenudo.

No hay duda que de las comisiones es-

peciales la que más importancia tendría, sería la de arbitrio de recursos porque de su mayor ó menor éxito dependería el de las fiestas, por esto sería la que exigiría más trabajo y cuidado en la designación. Esta comisión podría obtener satisfactorio resultado acudiendo primero á aquellas corporaciones y particulares á las que la celebración de festejos pudiese beneficiar y después á las en que el patriotismo puede tanto ó acaso más que la conveniencia.

Podríase nombrar también una comisión que á parte de otros trabajos llevase á cabo los necesarios para conseguir que las empresas de las líneas ferroviarias que afluyen á esta ciudad y las que tienen comunicación indirecta con la misma así como las de los coches-diligencias estableciesen notables rebajas que favoreciesen la concurrencia de forasteros á Gerona. Y en una palabra, podrían cada una de las comisiones especiales en particular y la general sobre todo hacer cuanto les sugiriere su mejor celo.

No hay duda que con esto se había de conseguir la confección de un programa de festejos que fuese imán suficiente para llamar á Gerona un número tal de forasteros que le pueden resarcir con sus gastos de los que efectuase para llevarlo á cumplimiento.

También entra en nuestro propósito exponer las líneas generales de este programa por si alguna mereciera aceptación, pero como esta vez nos hemos extendido ya demasiado, lo aplazamos para otro día.

Terremotos en Sicilia.

Catania es una de las pequeñas poblaciones situadas al pie del Etna, sobre la costa oriental de Sicilia y como la mayoría de las ciudades, sujeta á la influencia de los terremotos. Es raro que pase un año sin que los habitantes dejen de recibir las emociones de una convulsión terrestre.

Al decir de algunos sabios, el Etna nos reserva todavía algunas sorpresas; así las poblaciones de Catania, Giaras, Nicolasi, Taormina, la antigua Taormina, que es sin duda la población más pintoresca y la más rica en antigüedades, están siempre con el miedo en el cuerpo, siempre velando.

El martes último, á las doce del día, se hicieron sentir los primeros terremotos. En Catania se sintieron poco, pero más arriba, en sus alrededores, el fenómeno fué muy sensible. Se sabe por experiencia en las poblaciones, que los primeros sacudimientos son seguidos siempre por otros; se propagó la alarma y los habitantes creyeron prudente dormir al raso, á lo que se prestaba el calor y una noche verdaderamente hermosa. Algunos habitantes más temerosos sacaron los muebles de su casa.

Los temores de los habitantes eran justificados. A las seis y cuarto de la mañana un nuevo sacudimiento terrestre, mucho más violento que el de la víspera, toda la población quedó aterrada. Dos oscilaciones particularmente fueron sentidas por los habitantes de Fleri y Pisano, donde los ricos propietarios de Catania y Acireale, maravillados de las bellezas del sitio, han construido chalets y casas de recreo.

En el momento del sacudimiento los agricultores trabajaban en los campos, y la mayor parte de los habitantes se encontraban fuera de sus casas. El número de víctimas no ha sido afortunadamente considerable, pero los daños materiales constituyendo una verdadera catástrofe. Todas las casas han sufrido más ó menos; algunas se cuartearon. El espectáculo es desconsolador; ruias lloros y lamentaciones. Casi todas las casas de campo están agrietadas. Hasta el día siguiente al de los terremotos, se habían encontrado veintitres

muertos y cuarenta heridos, algunos gravísimos. En el momento del sacudimiento terrestre, un comerciante de vinos se hallaba con uno de sus amigos y dos obreros en la bodega. Espantados salieron corriendo, pero en el mismo instante que iban á salir á la calle y se creían ya salvados, una pared de la casa se derrumbó y quedaron los cuatro enterrados.

Es imposible describir el pánico de los habitantes, á pesar de hallarse ya acostumbrados á las bromas pesadas del Etna.

No solamente las casas han quedado medio derruidas, sino que hasta las calles presentan peligro, porque en algunos puntos se han abierto grietas profundas en la tierra. Para algunos esas grietas tienen más importancia que los sacudimientos.

Un obrero espantado se tiró por la ventana y quedó muerto en la calle. Cuéntanse algunos casos de valor, entre otros, el de una joven que mientras las casas se cuarteaban produciendo crujidos espantosos, se apercibió que dos de sus hermanos menores no habían salido y corrían peligro de morir aplastados; precipitóse la joven dentro de la casa, cogió á sus hermanitos y los trasladó á la calle, en el mismo momento que la casa se derrumbaba con gran estrépito.

Y así podrían contarse muchas cosas. El Gobierno italiano ha acudido con prontitud en socorro de las víctimas.

Desde Madrid.

11 agosto de 1894.

El Correo de anoche habla de la mala cosecha que en todas partes se prepara, para venir á decir que el tratado con Alemania no se ha aprobado porque los industriales temían que pudiera venir á disminuir en una pequeña parte sus pingües rendimientos.

Dice el periódico ministerial, que si el pobre agricultor no estuviera adornado de virtudes, que si un día se asociaran todos para protestar de las medidas de los gobiernos, como son los que llevan el mayor peso de la tributación, crearían un verdadero conflicto de funestas consecuencias, y entonces sería imposible la vida nacional. Pero lejos de hacer esto, pagan lo que no pueden pagar, y callan, y El Correo aplaude esta manera de proceder.

Momentos hay en la vida, en que, bien sea por el estado de nuestro espíritu, bien porque la realidad lo demande, bien por otra causa cualquiera, la lectura de un escrito impresioná malamente, y esto ocurre con el artículo en que anoche expone sus ideas El Correo.

¿Los industriales obtienen pingües beneficios? Cualquiera cosa daríamos porque esto se demostrara sin que hubiese lugar á dudas. Cuando se dice una cosa, hay que fundamentarla en razones para convencer al que la escucha. Pero El Correo no hace esto, no demuestra nada, es decir; demuestra que le ha dolido la no aprobación del tratado hispano-alemán y demuestra algo más grave; que quiere arruinar al industrial tanto como lo está el agricultor; y mientras así no sea, el agricultor será virtuoso no protestando de su ruina, mientras que el industrial, impidiendo la suya propia, no hace otra cosa que impedir al gobierno que haga mangas y capirotos con la riqueza nacional poniéndola á los pies de un país extranjero para ser hollada. ¿Es esto lo que puede sacarse en consecuencia de lo dicho por El Correo? Esto es lo que decimos nosotros.

Quiere El Correo que todos sean iguales, y no se le ocurre más que aplaudir al agricultor por su prudencia y censurar al industrial por su energía; cuando, á nuestro juicio, debiera hacer lo contrario. Después de todo y de haber pasado por el ministerio el señor Gamazo, ¿quién nos impide suponer si eso de la ruina del agricultor no se lo dirá al ex-ministro de Hacienda para ver que tal efecto le produce? Pero sea de ello lo que quiera, es lo cierto que, si lo igual se quiere, en vez de desear que la industria baje á donde está la agricultura, debiera quererse que la agricultura subiese á donde está la industria. El Correo tendrá sus razones para desear aquello;

nosotros las tenemos para ambicionar esto, y se nos figura, que entre aquel deseo y esta nuestra ambición, no es dudoso cuál debe llevarse a la práctica. *El Correo* quiere que la industria se arruine como lo está la agricultura; nosotros queremos que la agricultura prospere tanto sino más que la industria; y sin aducir nosotros argumentos para convencer a nadie, a ver a quién dá a España la razón. ¿Es que se quiere que todos seamos iguales en ruina? ¿Y por qué no hemos de serlo en prosperidad?... Cualquiera diría que *El Correo* no es español.

Porque si lo fuera como debe serlo, al que quiere subir le empujaría para que lo hiciera más pronto; y al que, abatido por la desgracia hija de su prudencia, no se atreve a otra cosa que a resignarse, a ese debiera cojerle de la mano y haciendo un gran esfuerzo arrancarle de la prostración en que vive, para conducirlo a donde el bienestar se encuentra. Pero lo otro, lo que *El Correo* quiere, eso es... afán desmedido de dar golpes en el *tombo* con la convicción de que no debiera dárlos. —*Carmón.*

Tierras por civilizar.

Un misionero francés que acaba de regresar a su país Mons. Augouard, vicario apostólico de Ubanghi, acaba de dar a conocer curiosos datos sobre los pueblos antropófagos del África, entre los cuales ha vivido muchos años.

El gran escollo de la colonización en aquellas comarcas es, según Mons. Augouard, la necesidad de capitales considerables. Las dificultades del transporte, los rigores del clima, las luchas contra los indígenas obligan a hacer grandes desembolsos.

El viajero que desembarca del cómodo vapor que le ha conducido a la costa de África, experimenta la impresión más desagradable posible. Se encuentra con que tiene que recorrer los ríos en una incómoda piragua, que con su movimiento le proporciona a cada paso duchas involuntarias; en la alimentación indígena no figuran ni el pan ni el vino, y la privación de estos alimentos llega a hacerse muy cruel; á lo mejor hay que recorrer a pié grandes distancias entre hierbas cuya altura es doble de la estatura de un hombre y por caminos apenas desbrozados.

Las caravanas salen directamente de Loango, en el litoral, y tienen que recorrer a pié los 550 kilómetros que las separan de Brazzaville, donde el Congo empieza a hacerse navegable.

En todas estas regiones, los metales preciosos no tienen curso. Las operaciones comerciales se realizan por medio de permutas, dando, en cambio de los alimentos y artículos necesarios a los viajeros, baratijas de vidrio, cuchillos, cucharas, telas, etc.

El transporte de la impedimenta de las caravanas resulta caro. A primera vista, parece lo contrario, pues cada negro, que lleva por término medio 35 kilogramos, recibe como salario 30 céntimos diarios, y su alimentación cuesta unos 10 céntimos. Aunque estos precios son tan reducidos, el coste total es considerable, pues se necesita un gran número de porteadores, y es preciso ejercer vigilancia incesante sobre ellos, pues roban cuanto alcanzan, y su glotonería hace que, si pueden, consuman en un día las raciones de una ó de dos semanas. Además, acuden á todo género de astucias para trabajar lo menos posible, y si logran sustraer algo de valor, apelan á la fuga.

La alimentación de los indígenas es de testable. Comen serpientes, murciélagos, ratas, insectos, etc. En Ubanghi, donde los misioneros tienen establecida una factoría, el canibalismo es cosa corriente. La carne humana pasa por un alimento noble, y uno de los jefes negros aseguraba á monseñor Augouard que, con sal y pimienta, aquella era deliciosa.

El canibalismo va acabando con la esclavitud entre los naturales de Ubanghi, puesto que se comen á sus esclavos en cuanto engordan un poco. Las mujeres son las ecargadas de decapitar á las víctimas, y lo hacen con la misma sangre fría con que nuestras cocineras degüellan á un pollo.

A los indígenas les parece que sus cos-

tumbres son el colmo de la civilización. Cuando van á los europeos servirse de cucharas ó tenedores, creen que lo hacen porque no saben comer con los dedos.

Sin embargo, en algunas tribus son muy estimados los tenedores, pero no se utilizan en la mesa... Las negras que se precian de elegantes los utilizan como peines.

¿Por que se volvió sordo Beethoven?

Una revista extranjera pretende haberlo descubierto é intenta explicarlo.

Empieza por sentar que los músicos pueden quedar sordos por tres causas, y á continuación señala la cuarta, la que produce la sordera del insigne maestro Beethoven. Hé aquí lo que dice:

«Parece que Beethoven tenía una cabellera espesa, tanto como los habitantes de la Nueva Guinea septentrional. Como trabajaba mucho, su cerebro estaba en continua actividad. Cuando pasaba de un esfuerzo prodigioso á un descanso inmediato, se producía en su cabeza un enorme calor seguido de un sudor abundante que empapaba su cabellera. Cuando este sudor se evaporaba, Beethoven experimentaba un frío sensible que poco á poco le dejó sordo.»

Noticias locales y generales

En la tarde del sábado se reunieron en el despacho del gobernador civil, éste, el diputado á Cortes D. Pompeyo de Quintana, el alcalde de Gerona, el delegado de Hacienda y el representante de la compañía arrendataria de cédulas para tratar del asunto de los embargos.

Después de amistosa discusión en la que, según se nos dice el alcalde interino señor Bajandas, defendió con gran tesón los intereses de los vecinos de Gerona, se acordó suspender los embargos y dar un plazo para la adquisición de las cédulas sin recargo, cuyo plazo será anunciado por medio de edictos y prouones.

Mucho nos place que el carácter conciliador de los reunidos haya hecho surgir esta fórmula que ha de ser provechosa á todos.

—Los 14, 15, 16, 17 y 18, la pintoresca villa de Rosas celebrará con grandes festejos su fiesta mayor. Abundarán los bailes, las funciones religiosas, regatas y fuegos artificiales. Como todos los años, será numerosa la concurrencia, que además de las fiestas, acude atraída por la hermosura de aquella bahía.

—Si el alcalde interino pasara por la calle de Albareda, de uno á otro extremo, vería que está en algún trozo convertida en estercolero y por poco celoso que fuese, mandaría á los barrenderos que la limpiasen mejor y al sereno del barrio y guardias municipales que vijilasen á fin de que no la convirtiesen en retrete los concurrentes al café cantante que hay en la misma calle, pero como por allí pasan solo pacíficos transeúntes que nada pueden ó humildes periodistas que solo podemos hacer públicas las faltas sin que seamos oídos las más de las veces, la calle de Albareda es posible que siga en lo sucesivo tan sucia como hasta aquí.

—Se ha publicado la memoria reglamentaria de la exposición universal de Barcelona en 1888, presentada al gobierno por el comisario D. Manuel Girona.

—Han vuelto á presentarse en Tossa algunos casos de sarampión; los cuales por ahora parece que revisten la forma benigna.

—Aunque no con tanta abundancia como en la anterior semana, la pesca de la sardina en las costas de la provincia ha sido en ésta más que regular, sosteniéndose los precios alrededor de 80 cuartos el millar.

—Ha fallecido en Barcelona D. Ildefonso Par, decano de aquel colegio de abogados, ex alcalde de la ciudad y persona muy respetada por sus muchos merecimientos y dotes personales.

—Se ha cursado una instancia, presentada el día 4 del actual, en solicitud de que por el ministro de Hacienda se conceda habilitación á la playa de Lloret para el desembarque de corchos del extranjero,

con autorización de la aduana de Blanes.

—De las impresiones que recojimos de los periódicos de la provincia llegados ayer á esta redacción, se deduce que la cosecha de trigo ha dado este año peor resultado del que se esperaba.

—Han empezado ya las obras del nuevo local destinado á casa consistorial y escuelas municipales de Vidreres.

—Despedidos por muchos amigos particulares y políticos, antes de ayer salieron en el tren de la tarde para Torroella de Montgrí el diputado á Cortes por aquel distrito D. Pompeyo de Quintana y el senador por esta provincia señor marqués de Robert, que habían estado dos días entre nosotros.

—El viernes pasado una barca pescadora de San Feliu de Guixols cogió un pequeño tiburón que fué exhibido en el sitio de venta del pescado de aquella villa y que medía cerca de un metro.

—El sábado último hubo un pequeño descarrilamiento entre las estaciones de Calaf y Sagúes, línea de Barcelona á Lérida, á causa de un desprendimiento de tierra y piedras de las montañas vecinas á la línea. No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

—El día 15 y 16 del actual celebrará su fiesta mayor el pueblo de Agullana; el 17 y 18 Riumors; el 25 y 26 Cervià, y el 29 y 30 San Clemente Sasebas. Para todas esas poblaciones está contratada la orquesta «Agramunt», de Castelló de Ampurias.

—No sabemos porque ha sido suspendida la tarea de pintar el puente que sobre el Onyar tiene el ferro carril de Tarragona, Barcelona y Francia.

—Muy concurrido estuvo el paseo de la Dehesa en la tarde de antes de ayer en que la música militar lo amenizó de 5 á 6 y media.

—Dice *El Regional* de Figueras:

En unas excavaciones que para practicar obras de mejora en la iglesia parroquial se hacían estos días junto á la misma, se encontraron restos humanos de cuando en aquellos terrenos existía el cementerio de la población. En momentos de descuido sin duda, de los que debían custodiarlos con todo respeto, los vimos servir de juguete á los chiquillos callejeros.

—Acompañamos al ilustrísimo señor obispo de esta diócesis en el sentimiento que pasa por la pérdida de su hermano político D. Luis Castells y Comas, fallecido en San Baudilio de Llobregat.

—Lo mismo el baile dado en el *Circo Alvarez* por los vecinos de las calles de Santa Clara, Bernardas, Galera y Norte en la noche del domingo que el que ayer celebraron en el salón de *Las Odaliscas* los habitantes de la plaza del Grano estuvieron muy concurridos, haciéndolos prolongar hasta las primeras horas de la madrugada.

—Ayer se nos dió conocimiento de haber sufrido el magullamiento del pulgar de la mano izquierda, el operario de la fábrica de muebles de los señores Jovet y compañía, Francisco Pumarola.

—Ha contraído matrimonio con la señorita Turró, sobrina del cura párroco de San Climent de Torralba, nuestro particular amigo el abogado D. Pedro Viñas.

Les deseamos larga luna de miel. —Se ha dado conocimiento de la muerte del maestro de Arbucias D. Enrique Pérez Soriano, acaecida el día 3 del actual.

—Resoluciones de Aduanas: Concediendo prórroga de un mes para tomar posesión al administrador electo de la de Perthús, D. Santiago Sanz.

Nombrando vista de la de Port Bou á D. Manuel Gonzalez Campos. Id. interventor de la de Perthús á don Manuel Guisado.

Id. administrador de la de Cadaqués á D. Jesús Oñate Herrero.

—Con motivo de la festividad de la Asunción de la Virgen, en la noche de mañana tendrá lugar en el centro recreativo *Las Odaliscas* una extraordinaria función en la que tomará parte la sección dramática de dicho centro, poniendo en escena el drama en un acto, *El libro talonario* y el juguete en dos, *La casaca y la casulla ó un ciri trencat*, en cuyas producciones tomará parte la aplaudida actriz señora Alegret. Terminada la función, y en obsequio al bello sexo, tendrá lugar una parte de baile á orquesta.

—Los días 19 y 20 del corriente mes celebrará su fiesta mayor, el pueblo de San Julián de Ramis.

—Se conoce que el calor pone la sangre en movimiento, porque cada día hemos de dar cuenta de algún alboroto.

Hoy debemos decir que en el barrio del Mercadal pegó antes de ayer un marido á su mujer con tal escándalo, que tuvieron que intervenir los agentes de la autoridad y que en el mismo día se propinaron unos cuantos arañazos dos mujeres que estaban lavando en el Güell.

¡Que refresque el tiempo, por Dios!

—Antes de ayer fué mucha la gente que acudió al vecino pueblo de Palau con motivo de celebrarse la fiesta mayor, que fué amenizada por la *copla* de Paente Mayor.

—Se ha descubierto un crimen horrible.

En un campo del término municipal de Alcaucin (Málaga), ha sido hallado un tronco humano acribillado de heridas.

La cabeza estaba oculta á una larga distancia.

Supónese que el crimen es debido á una venganza.

Han sido presos unos parientes de la víctima, presuntos autores del monstruoso asesinato.

—De Ribas escriben que se ha presentado un microscópico insecto en aquella comarca, que se teme mermará en gran parte la hermosa cosecha de patatas que se presentaba.

Dicen también que es grande la animación que reina en aquel pueblo para la fiesta mayor que ha de celebrarse durante los días 14 á 17 inclusive.

—Cerrada ya nuestra anterior edición, recibimos el sábado un atenta b. l. m. del alcalde interino señor Bajandas, en el que nos participaba que gracias á la galantería del coronel del regimiento de Guipúzcoa señor Anchorena, tocaría antes de ayer en la Dehesa de 4 y media á 6 y media la banda militar: por este motivo no pudimos dar cuenta de esta atención del alcalde, que le agradecemos.

—Para hoy está señalado en esta Audiencia provincial, el juicio oral que tuvo que suspenderse el sábado por enfermedad del fiscal sustituto.

—La guardia civil de Santa Coloma de Farnés ha detenido á tres sujetos por daños causados á la propiedad.

—Esta madrugada en el primer tren, debe de haber salido para Barcelona y Madrid el secretario de este gobierno civil D. Ignacio Garcia Mira que por real orden tiene concedida una licencia de 15 días. Parece que no la disfrutará por entero, porque quiere encontrarse de vuelta antes del día de las elecciones de diputados provinciales.

—Ha sido puesto á disposición del juez municipal de San Feliu de Buxalieu, un sujeto llamado Francisco Martori Galubar natural y vecino de San Celoni (Barcelona) de 22 años, soltero y de oficio taponero, como presunto autor del hurto de cierta cantidad de dinero en la casa de campo llamada la *Iglesia* del pueblo de Guserans, cuyo hecho ocurrió en la madrugada del día 12 del corriente. Al ser detenido se le ocuparon diez pesetas y media.

—Ayer fué un día caluroso por demás que dejaría seguramente muy contentos á los vecinos del barrio del Mercadal que con gran animación y jolgorio celebraron las tradicionales *favinas* en la *font del rey*.

—Por usarla sin licencia, le ha sido recojida una escopeta al vecino de Cervià Miguel Poch Frigola.

—Esta tarde se trasladará á la vecina villa de Palamós con toda su familia, el gobernador civil de la provincia donde residirán una temporada viniendo muy amenado á la capital el señor Garcia Gómez.

—Por abusos deshonestos ha sido detenido el vecino de Anglés, Jaime Peracaula Alin.

—Por real orden de 6 del actual, se ha expedido título de corredor de comercio en la plaza de Gerona á los señores don Joaquín Ordeig y Casas, don Ramón Martí Piserra y don Martirián Ramió Fábregas.

—Se encuentra tomando baños en Caldas de Malavella el autor de *La Dolores* señor Felu y Codina.

—El domingo último por la noche se declaró un incendio en unos pajares de la Creubeta.

—Se encuentra en San Hilario Sacalm el señor obispo de la diócesis de Vich.

—El domingo por la tarde un carro atropelló á una niña de cinco años de edad en la calle del Cármen, recibiendo algunas heridas en un pié.

—Ayer pasó por esta ciudad con dirección á Barcelona nuestro distinguido amigo señor conde de Serra y Sant Iscle que estará de vuelta en Gerona el próximo miércoles.

—Los pagos señalados para el día 13 de agosto en la delegación de Hacienda, son los siguientes:

Al Sr. Tesorero de Hacienda, 412 pesetas; al Sr. Gobernador, 5.000; á D. Pedro Girón, 59'40; á D. Ramón Teixidor, 142'32; á D. Mariano García, 110'30.

ELECCIONES.—Continúa hablándose á más y mejor de las próximas elecciones de diputados provinciales. De las impresiones por nosotros recojidas en los centros donde se ocupan del asunto y de las conversaciones habidas con personajes y con candidatos más ó menos probables, resulta que existe una verdadera inteligencia electoral en esta provincia entre los partidos conservador y fusionista, inteligencia que á nadie se le esconderá ha de redundar en provecho del país al que, una de las plagas que más esquilmá, es la lucha entre las fracciones políticas.

No hay duda de que la candidatura que estos dos elementos acuerden presentar, ha de ir á las urnas con grandes probabilidades de triunfo. Respecto á nombres no se puede decir nada aun, por quien no desee exponerse á tener que rectificar.

Los carlistas parece que presentarán candidatura cerrada para la cual se citan muchos más nombres que diputados han de ser elegidos.

Como independiente y apoyado por los elementos de Roure de Llagostera y algún otro, insiste en presentarse D. Juan Ferrer y Boada.

El comité del partido liberal conservador se reunió antes de ayer bajo la presidencia del señor conde de Serra y Sant Iscle y acordó por unanimidad otorgar un

voto de confianza á dicho señor para que designe á los individuos del partido que hayan de formar parte de las candidaturas patrocinadas por los dos partidos dinásticos unidos, pero como con respecto al distrito de Olot-Puigcerdá ha indicado el ilustre jefe del partido conservador señor Cánovas del Castillo al señor don Francisco Montsalvatje que es persona que por sus merecimientos personales y políticos merece la estima del comité, éste acordó proclamarle candidato por dicho distrito, dejando al señor marqués de Robert el honroso encargo de designar el candidato del distrito de Gerona. Con este acuerdo ha dado prueba el partido conservador en esta provincia de una cohesión y disciplina que para sí querrian otros partidos políticos.

En el despacho del gobernador civil tendrá lugar el próximo viernes la reunión preparatoria de las elecciones, de la que ha de resultar la definitiva candidatura oficial para los dos distritos.

UNA NOVEDAD EN BALÍSTICA.

La novedad del día es el proyectil Kruka Hebler.

Dicho proyectil afecta una forma ojival, ó tal vez mejor dicho, la forma de un elipsoide, con sus extremos truncados para dar salida á un taladro cilíndrico que lo perfora en toda su longitud.

El proyectil va revestido como todos los modernos, y además, para darle la rotación, el revestimiento se levanta formando un anillo.

El extremo de la bala que queda dentro de la vainilla, va tapado con un salero de cartón piedra, que se introduce un poco en el cilindro del proyectil y lo abraza también por su superficie para asegurarlo en la vainilla.

Ahora bien; cuando el proyectil es disparado, toma inmediatamente la rotación por medio del anillo y el salero, que va directamente empujado por la fuerza de los gases de la pólvora, permanece perfectamente obturado hasta la salida de la boca del fusil, en cuyo momento cae, ó mejor dicho, abandona su alojamiento expulsado por la resistencia del aire que obra directamente sobre él, merced al taladro cilíndrico.

Lo que el inventor de este ingenioso proyectil se ha propuesto, es anonadar la resistencia del aire y suprimir casi en absoluto el vacío que tiende á formarse detrás de todo proyectil disparado, circuns-

tancias que obran muy directamente en contra de las velocidades.

Ahora lo que precisa es que tales ventajas no tengan en frente otras desventajas por lo que respecta á la precisión.

UN GRAN PERIODISTA.

Gordon Bennet, el archimillonario propietario del *New York Herald*, de Nueva York, es un hombre de una astucia de primera fuerza. El siguiente hecho es una prueba de ello.

Bennet compró á Zola el privilegio para publicar en su país la novela «*Lourdes*» en su periódico, novela que no gustó á los lectores del gran periódico, que manifestaron su descontento dándose de baja del diario de Bennet.

Para constarrestar la baja considerable que experimentaba en su tirada el *New York Herald*, Bennet publicó un artículo en el cual invitaba á los lectores descontentos para que le mandasen sus impresiones sobre «*Lourdes*», comprometiéndose á publicarlas en los próximos números.

Afluyeron infinidad de cartas á la redacción, y «*Lourdes*», que al principio habia perjudicado y no poco al *New York Herald*, procuró, merced á la extratagema de su director propietario, un considerable aumento de lectores.

Los calores y las sequías.

Green los astrónomos que los años más calurosos son aquellos en que aparecen en el sol mayor número de manchas. Estas se reproducen en ciertos períodos de tiempo.

Los meteorólogos fundados en esto, aseguran que existe una regla infalible según la cual puede saberse de antemano cuáles serán los años de más calor y sobre todo de sequía más acentuada.

Los años cuya cifra termina en 3, obedecen á la regla de ser lluvioso y secos los dos siguientes. He aquí la prueba: el año de 1783 fué lluvioso, y los de 1793 y 1803 secos; 1813 lluvioso, y 1823 y 1833, secos; 1844 lluvioso, y 1883 y 1893, secos.

Hay además otra regla: las grandes sequías siguen un ciclo periódico de 42 años. Los historiadores citan los años de 591, 1010, 1053, 1095, 1137, 1179, 1305, 1473, 1599, 1641, 1683 y 1767, como terribles por la sequía que asoló los campos y produjo hambres y epidemias. En los años de 1809 y 1851 no hubo grandes desastres, pero apenas llovió.

El año de 1893 estaba, por tanto, fatalmente predestinado á ser muy seco y de

mucha calor, y si no tomamos con anticipación nuestras precauciones, fué culpa de la imprevision humana.

Distracciones.

La hija de un avaro pregunta á su padre:

—¿Qué me darás cuando me case?

—Pues... mi consentimiento.

CHARADA.

No me gusta *dos primera*
ni *tercia cuarta* me gusta,
solo me gusta *dos cuarta*
aun que esta es mujer adusta.
De entre todas las mujeres
solo á mi *total* prefiero,
por conocer sus deberes
y que tal cual es, la quiero.

G. SERROT.

(La solución el número próximo.)

Solución á la Charada anterior
LUCERNA.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Stos. Eusebio pbro. y Ursicio mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de la Congregación

TELEGRAMAS.

Madrid 12.—El ministro de la Gobernación se propone conferenciar con todos los gobernadores civiles antes de las próximas elecciones.

En la *Gaceta* ha salido una circular declarando sucias las procedencias de Amsterdam, infestado del cólera.

En cambio se ha recibido notificación de que la República Argentina ha impuesto cuarentena á todas las procedencias de Europa.

San Sebastián 12.—La reina ha firmado un decreto por el que se modifica la tributación que han de pagar los médicos cirujanos, en concepto de contribución industrial.

Estarán obligados esos facultativos á proveerse de patentes durante la primera quincena del año económico.

Los médicos que no la obtengan, incurrirán en la penalidad de una multa, consistente en el duplo de la cuota correspondiente á la primera patente.

Dividense las patentes en seis clases para Madrid que pagarán desde 75 á 600 pesetas respectivamente.

Para provincias se reducirán las cuotas, atendiendo á la importancia de cada localidad.

París 12.—Nada queda por tramitar para la ejecución del asesino de Carnot.

Antes de tres días será guillotinado Caserio, en una encrucijada cercana de la cárcel de San Pablo, en Lyon.

Esperábase la gestión oficial del Gobierno italiano, que suele pedir siempre la conmutación de pena, cuando alguno de sus súbditos es condenado á muerte en el extranjero, atendiendo á la abolición de la última pena en su país.

A pesar de esta costumbre, se ha confirmado que Italia se abstendrá de esa gestión para con Caserio.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

tación fabulosa y justa, porque los principios que sustentais son nuevos y dignos. Tu nombre como jefe de esa publicación es bendecido por todos los hombres honrados, y llegarás al apogeo de la gloria en alas de tu talento colosal y de tus relevantes dotes. Tendrás el aplauso del pueblo y mirarás como pigmeos á tus semejantes desde las alturas del poder. Te envolverá algún día el perfume de los placeres y el incienso de la adulación; pero en el fondo de tu copa de ambrosía hallarás amarguísimo grano de acibar.

—No te comprendo—dijo Alfredo con verdadera estupefacción.

—Las novelas que has publicado manchan el brillo de tu grandeza.

—¿Por ventura no son dignas de figurar en el mundo literario?

—Al contrario, amigo mío. Escritas con el talento que te distingue y profundamente circuladas por el prestigio de tu nombre, célebre ya desde tus primeros artículos en la prensa, te colocarán tal vez á la cabeza, ó por lo menos entre los primeros novelistas de la época. Pero... ¡Ay, Alfredo!—continuó el sacerdote con amargura—esas novelas, sobre

todo la última, que lleva por título *El desterrado*, está llamada á causar enorme daño por la impiedad de que está impregnada. Después de leer esa obra, magistralmente escrita, queda en el corazón un amargo desconsuelo y en el alma la duda de todo.

—Es el reflejo de mi espíritu—contestó San Juan.—Yo no podía escribir lo contrario de lo que siento.

—Pues no haber escrito.

—Hay muchos vicios que corregir.

—Y muchas virtudes que cantar—dijo enérgicamente Acebedo.

—Yo no me he propuesto cantar virtudes dudosas con el lirismo de poetas sentimentales.

—Pero has desplegado todos los recursos de tu ingenio y las abundantes galas de tu rica imaginación para hacer simpático á un impío, cual es el héroe de tu novela.

—He conseguido pintar un gran ciudadano.

—Que niega á Dios—replicó el sacerdote—y las máximas más fundamentales de la religión. Ese héroe, partiendo de la doctrina de Cristo, niega su divinidad y le considera tan sólo como un gran revolucionario.

tos de tu ciencia. Perdona, amigo mío, perdona, porque lo hago en nombre de la caridad cristiana.

—Yo te lo agradezco infinitamente, Daniel. Yo creo que es verdad lo que me dices. Más... ¡Ay!... Sumido en los abismos de la duda, no puedo romper este círculo de hierro que me aprisiona. Yo siento en mi espíritu el deseo de creer, y no puedo—decía Alfredo con desesperación.

—No te agites, Alfredo, no te agites. Tienes talento. Medita en calma. Para adquirir las creencias que te faltan no te hagas argumentos filosóficos, aunque muchos existen. Compara la vida del fundador del cristianismo con la de los demás fundadores de las diversas religiones que existen.

Tiende la mirada hacia la historia, y contempla los soberbios emperadores romanos, desde el gran Constantino, abrazándose al cristianismo como lábaro santo, que redimía sus pueblos de la torpe esclavitud. Mira cuán grande es el clero católico domeñando á los bárbaros y empujándolos por el camino de la civilización. Admira las instituciones del cristianismo, por ejemplo, el matrimonio, más

JUAN ALCARREÑO

por **D. Teodoro Baró.**

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vendió al ínfimo precio de **Una peseta**, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar a los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vale que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos.

DENTICINA DR. FERRER



DENTICINA INALTERABLE
DEL
DR. FERRER
preparada por el
DR. TREMOLS
FARMACIA - Plaza del Angel
BARCELONA

LA DENTICINA que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las fiebricitas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demeración, y finalmente, reaparece el babbó que había cesado a causa de los indicados trastornos.

DEPOSITARIOS: Sres. VICENTE FERRER y C.^o - Barcelona
De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

DENTICINA DR. FERRER

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3'30 frs.

Crema Rosa Tisible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin-París

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

Es el Gran Depurativo de la Sangre,

TONICO NERVINO Y
CORROBORANTE.



Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Servicios de la Compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quin es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 19.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dari y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean sólo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 2.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.^o, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pases hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

— 113 —

que todos los seres de la raza humana eran iguales ante su Eterno Padre y ante las leyes. Que ya no había esclavos; que la mujer era igual al hombre dentro de las condiciones de su sexo; que todos nuestros actos debía presidirlos la justicia más estricta, y que los hombres debían amarse los unos a los otros como hermanos. ¿Crees tú, Alfredo, que sería libre una sociedad impregnada de tales doctrinas?

—Pero esas máximas nadie las practica, y el clero, al través del tiempo, ha creado tantos abusos y sembrado tantas supersticiones, que es preciso combatir enérgicamente esas supersticiones y esos abusos.

—¿Y para combatir al clero atacas el dogma y una doctrina verdaderamente redentora? ¿Y por qué atacar al clero en general? ¿No hay ya sacerdotes dignos?

—¡Oh, sí! Tú eres uno de ellos; y si tú fueran todos, yo me arrojaría en brazos de la religión para calmar las tempestades de mi alma.

—Yo soy el más indigno de todos los sacerdotes; pero te quiero tanto que vengo aquí, tal vez a sorprender los más sagrados secre-

— 112 —

—Pero mi héroe muere en el cadalso, mártir de la libertad de sus conciudadanos.

—No hay verdadera libertad donde no está el espíritu del Evangelio. ¿Qué significa hoy la libertad? El desbarajuste de las pasiones más infames. El delirio del pueblo, la matanza y la sangre en los primeros momentos de las revoluciones, y después la inmoralidad, descendiendo desde la cúspide del poder hasta las más ínfimas capas sociales. El entronizamiento de los más osados y el miedo personal de los más inmorales; a los que, sirviendo de escabel las masas populares, oprimen a ese mismo pueblo; chupándole cínicamente, como asquerosos vampiros, el sudor y la sangre.

—La libertad será la reina del mundo, porque el hombre, por su constitución moral, necesita de ella como del aire para sus pulmones—dijo Alfredo de San Juan.

—Pero la libertad como vosotros la concebís, es un delirio. La libertad no existe por sí. La libertad es la consecuencia de otros principios fundamentales; y uno, el más grande de estos principios, es el cristianismo. Jesucristo, Dios y hombre, enseñó a las gentes

— 109 —

co menos como yo y los demás amigos que actualmente son redactores de *El Faro*. Por otra parte, mi carácter altivo se resistía a descender a lo que juzgo una humillación.

—¡Siempre la soberbia!—exclamó con tono solemne Daniel de Acebedo.

—¡La dignidad!—replicó Alfredo con entereza.

—Sigamos adelante. ¿Y después, Alfredo?

—Después entré en la redacción de un periódico, trabajando tanto y ganando tan poco, que me disponía a salir de la misma, cuando un lance inexperado cambió por completo las condiciones de mi existencia.

—A costa de la sangre de uno de tus semejantes.

—También pudo derramarse la mía cuando la razón estaba de mi parte.

—He ahí la barbarie del duelo.

—Bien; no discutamos.

—Será lo mejor por ahora.

—Merced a la generosidad de un caballero llamado don Antonio, se fundó el periódico que dirijo. Lleva tres meses de existencia, y acaso tengas noticia de su éxito.

—He sabido con alegría inmensa su acep-